

全国人大代表、南京大学校长吕建透露：

今年南大学子或将迎来“云毕业典礼”

临近毕业季，高校毕业生们还能穿着学士服、硕士服在校园里定格自己的毕业时刻吗？疫情防控常态化的背景下，毕业生们工作如何找？5月22日，全国人大代表、南京大学校长、中国科学院院士吕建在接受现代快报记者采访时表示，今年南大学子或将迎来一场“云毕业典礼”。

现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 徐苏宁

谈毕业

考虑举办“云毕业典礼”，推出“云毕业照”

受新冠肺炎疫情影响，高校延后返校时间，学生们在家上网课。吕建介绍，目前南大返校的学生有5000多人，以具有特别科研需求的研究生为主，多数人还是要在网上网课。

现代快报记者了解到，2020年春季学期南大已有2329班次的本科课程、658门次研究生课程在线上进行。1762名海内外老师参与本科在线教学、678名海内外教师参与研究生在线教学。南大对课程效果也设下了“硬杠杠”：要求线上线下等质等效。

课程有序开展，还要关注可能存在的困难。比如对设备等要求较高的实验课该怎么上？吕建举例说，南大电子科学与工程学院给选修《电路分析实验》和《模拟电路实验》的214名本科生寄送了电路实验所需电子元器件共计18832件，进行线上线下实验教学。“上网会产生一些费用，于是我们给家庭经济困难学生发放通讯补助。”

除了学业，对毕业班的学生来说，还有一件事值得期待——毕业典礼。在疫情条件下，毕业典礼怎么办？

“这是我们一直在考虑的问题。在疫情条件下，为了给同学们的大学学习生活一个完整的句号，南大想要为毕业生打造一场‘云毕业典礼’。”吕建说，当前，互联网已深刻影响了教育的方式方法，与此同时，社会公众已逐步接受了互联网+背景下的教育。我们正在探索通过网络办一场全新的特殊的毕业典礼。改变的只是方式，不变



吕建 现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 摄

的是对毕业生的祝福与期待。

毕业典礼上不可或缺的一个环节就是“拨穗礼”。如果将典礼搬到“云”上，这一环节同样不可少。吕建说，可以考虑通过一些软件程序，尝试采取虚拟的方式进行在线拨穗。当然，究竟采取何种方式举行毕业典礼，还取决那时的实际状况。

谈就业

个性化帮扶就业困难群体，建议网上就业机制常态化

2020年全国应届高校毕业生达到874万人。在当前的特殊背景下，毕业生的就业备受关注。

吕建今年带来的建议就与就业有关。他认为，一方面今年有大量毕业生毕业，但另一方面是不少企业仍然觉得招人难。“这里面就存在结构不匹配的问题，影响因素包括区域、行业等等。”

对此，南京大学制定了个性化的帮扶方案。吕建说：“我们细分出了就业有困难的群体，进行个性化的帮扶。例如，我们对

313名就业困难毕业生配备专属职业咨询师，由职业咨询师一对一进行就业指导，激发就业主动性，引导就业预期，提高就业技能，助力他们就业。此外，从大学的角度来讲，也应尽量培养符合国家需求的人才。”

疫情防控期间，网络招聘起到了很大作用。毕业生们不仅可以在网上挑工作、投简历，还可以进行“云面试”。“云招聘”的形式在一定程度上减小了疫情的影响。吕建建议，要将网上就业机制常态化。据悉，南京大学今年已经组织了30多场线上招聘。

谈“双一流”

“修齐治平”四字理念，落实好服务江苏战略

今年的政府工作报告中提到，“推进一流大学和一流学科建设”。对此，吕建表示，对于南大来说，要作出自己的贡献，首先就是要把“双一流”建设好，还要贯彻落实好服务江苏的战略。

作为大学校长，吕建有一个四字理念：修齐治平。“修”即修身，就是要推进综合改革，让大学适应新时代，涉及科学研究、人才培养、队伍建设、开放办学、社会服务等等。

南京大学的家就是江苏。“齐”即“齐家”，就是全面贯彻服务江苏战略。吕

建表示，“齐家”做好了就会为强富美高新江苏建设提供源源不断的科教支撑和人才支撑。

“治”即“治国”，就是办人民满意的高等教育，为中华民族伟大复兴作贡献。

“平”即“平天下”，则是要建设习近平总书记寄予厚望的世界上“第一个南大”。“这就要求我们要站在人类命运共同体的高度，在世界百年未有之大变局下，抓住科技革命与产业变革，在世界一流大学的建设中创造出新范式。”吕建说。

全国政协委员唐江澎谈“超级中学掐尖”：建议严禁跨学区跨地区招生

快报讯(记者 张瑜)5月22日，李克强总理所作的政府工作报告中提到，促进教育均衡发展和质量提升依然是两大重点。作为一名教育工作者，全国政协委员、江苏省锡山高级中学校长唐江澎，针对当前一些省市引发广泛争议的“超级中学”教育现象，建议国家层面相关职能部门牵头开展“乱招生”专项整治，严禁跨学区跨地区招生，营造良好的教育生态，把总理政府工作报告中要求的“加强县城学校建设”落到实处。

唐江澎介绍，所谓“超级中学”，不是传统意义上的高中名校，具有三个突出特征：一是以跨地市“掐尖”招生为主要手段，聚集优质生源；二是以清华、北大升学人数为主要标志，打造学校品牌；三是以强化应试为教育模式，在复制中扩大办学规模。“超级中学”“尖子生掐尖、好教师挖光、‘清北’指标占光”，直接导致区域教育生态的整体恶化和教育水平的整体降低，弊端很多。比如，拉大了区域内基础教育发展不均衡的差距，造成了整体的“县中塌陷现象”；加剧了上好学校预期与优质资源稀缺之间的矛盾；强化了“分数至上”的评价导向与舆论氛围。

他认为，“超级中学”现象屡禁不止，问题在学校，根子在地方政府；地方政府教育政绩观的偏失以及对高中跨地市招生的默许与不作为，是“超级中学”野蛮生长的根本原因。要从源头上根治，有必要像整治课外补习机构一样，多方联动，开展集中专项整治。

对此，唐江澎建议，要遵照中共中央、国务院《关于全面深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，贯彻《意见》中“落实优质普通高中招生指标分配到初中政策，公办民办普通高中按审批机关统一批准的招生计划、范围、标准和方式同步招生”的要求，出台实施办法，明确政策边界、



唐江澎

实施细则。明确严禁义务教育以各种名义(包括但不限于创新实验、超长教育、特色教育)跨学区招生；明确严禁高中阶段跨地市招生，要求各省制定促进高中县区范围招生的时间表。

他还建议，借鉴校外培训机构专项整治的机制与经验，由国家层面相关职能部门牵头开展“乱招生”专项整治。对高中跨地市招生、义务教育跨学区招生问题突出的省、市，要进行教育生态治理问责。对一流高校生源过度集中在三五所高中的省市，采用适当减少指标分配的预警方案，进一步探索促进省域内地市高中教育均衡发展、促进教育公平的机制。

全国人大代表、奥运冠军张常宁谈女排精神：对自己严格要求，不放弃

快报讯(记者 鹿伟 熊平)“奥运会推迟一年，其实对我们来说影响没有很大。”5月22日，全国人大代表、中国女排队员张常宁接受了现代快报记者采访，她说，多一年的训练时间，能够让中国女排在明年奥运会上发挥出更好水平。

因为突如其来的疫情，原定于2020年7月24日至8月9日召开的东京奥运会，3月24日国际奥委会确认推迟一年，新日期将“不会晚于2021年夏季”。2016年里约奥运会上，中国女排时隔12年再次夺得奥运金牌，张常宁是中国女排主力，排名前三的得分手。

对于东京奥运会推迟一年，张常宁告诉现代快报记者，女排队员会更着重于扎扎实实做好每一天练习。“其实，多一年的训练对我们来说，可能会更加磨炼我们的意志，磨炼我们的技术，能够让我们在明年的奥运会上发挥出更好的水平。”张常宁说。

今年全国两会期间，在应对疫情与经济社会平稳发展的双重考验下，女排精神再次被关注。对于女排精神，张常宁说，用习近平总书记的十六个字来理解，就是“祖国至上，团结协作，顽强拼搏，永不言败”。

“我觉得女排精神不只是体现在我们的比赛场上，也体现在我们训练当中的每一天，每一天对自己的严格要求，包括在训



张常宁 现代快报+/ZAKER南京记者 鹿伟 摄

练当中的不放弃，才能让我们在比赛中发挥出我们的水平。”张常宁说。



扫码看视频